

Vicente Garcia Guillen
Ortizuela



La Federación

PERIÓDICO REPUBLICANO. ÓRGANO DEL PARTIDO EN LA PROVINCIA

SE PUBLICA LOS DOMINGOS.

REDACCIÓN
CALLE BAZAN 95

LA CORRESPONDENCIA A LA REDACCION

PRECIOS DE SUSCRIPCION
2 reales al mes en toda España

ARTÍCULOS DEL MAESTRO.

LAS MONJAS

—(0)—

Ya véis lo que son las monjas. Hermanas se dicen las de un mismo convento,—¡or Fulana, Sor Zafana,—y abandonan y miran con indiferencia, cuando no con desdén, a las que lo son por la sangre, a las que de una misma matriz salieron. Madres se llaman otras.—Madre Veremunda, Madre Rita,—y abandonan y miran como extraña a la mujer que les dió la vida.

¿Salen del convento porque sus progenitores las reclaman con justo título? Son ya otras de lo que fueron; mienten, para con sus padres, sentimientos que no abrigan, y capaces son de darle el beso de Judas. Antes que vivir en la casa materna, prefieren alojarse en la ajena, y piden el depósito de sus personas, como si con la madre tuvieran en peligro su vida ó su honra.

Comprenderán nuestros lectores que nos referimos a la joven que recientemente salió del convento de las Esclavas. Jovial y amorosa se presentó ante su familia; que no cabía de gozo por haberla recobrado; y tenía ya convenido que se interpusiera una demanda contra su madre, y por un otrosí se pidiera su depósito.

La demanda llegó a presentarse, suscrita por un procurador y un letrado que se avinieron a envenenar la discordia entre la madre y la hija. Súpolo la madre por la prensa, que lo reprobó casi unánimemente, y pudo, según parece, disuadir a su hija de que desistiese de tan impío pleito.

Mas el golpe estaba ya dado, y la caritativa intención de la novicia completamente descubierta. Fíaos, fíaos de esas malvadas comunidades, atentas sólo a desconcertar familias y pillar bienes. No dejará la de las Esclavas de seguir trabajando a fin de recobrar su cautiva, y es muy posible que la ponga de infiel a Dios por el desistimiento de la demanda.

No, no vayáis a dar aún la cuestión por fenecida. Son malas gentes esas que dejan el corazón en la puerta del convento. Son tenaces, vengativas, hostiles a todo lo que no las favorece, y no sueltan, sin recurrir al postrer recurso, la presa que cogen. Aquí menos que en ninguna parte, ya que aquí tienen por escudo al prelado, al gobierno, al jefe del Estado, al de la Iglesia.

¿Quién fué el que indujo a esa infeliz a que entrara en el convento? ¿No fué un sacerdote, un robador de almas? Su orgullo, su amor propio herido por la sentencia del Tribunal Supremo, le incitarán a que conspire contra la pobre madre. ¡Ay de la madre si no acierta a sustraer su hija a sugestión tan páfida!

F. PI y MARGALL.

RAPIDA

El honor y la seguridad de la nación no se hallan hoy en el mando de los soldados; están en manos de los que aran la tierra, de los que cavan la viña, de los que plantan el naranjo, de los que pastorean el rebaño, de los que arrancan el mineral; de los que forjan el hierro, de los que equipan la nave, de los que tejen el algodón, de los que conducen el tren, de los que represan la lluvia, de los que construyen los puentes, de los que estampan los libros, de los que acaudalan la ciencia, de los que hacen los hombres y la ciudades educando la niñez. De esas escuelas saldrán los soldados, de esas forjas saldrán los cañones; de esos montes bajarán los navios, de esos canales nacerá la sangre, de ese hierro brotará la fortaleza, de ese algón y de ese cañamo y de esos arboles, saldrán las tiendas de campaña y las velas y el asta sagrada que ha de desplegar al viento la bandera rejuvenecida de la patria.

JOAQUIN COSTA.

DOS PALABRAS

Por considerarlo de gran oportunidad por una parte, y por otra digno de que todos los federales lo conocieran, en nuestro anterior número dimos preferente cabida al Manifiesto que suscripto por D. Nicolás Estévez y D. Alfredo Flores, Presidente y Secretario del Consejo Nacional Federalista, se ha dirigido a los republicanos todos.

Al dar a la publicación el documento que nos ocupa, no pudimos pensar en manera alguna, que su contenido habría de ser por parte de algunos federales, objeto de discusión más ó menos acalorada; pues entendemos que leído el Manifiesto con la calma y detención que el caso requiere, no se encontraría ese "licenciamiento" de las huetes federales que

suponen los que pretenden pasar plaza de puritano que nosotros no les hemos de discutir, por que sin duda esos recelos son hijos del cariño que sienten por la obra inmortal del gran Pi y Margall.

Mas como quiera que el federalismo de los señores Estévez y Flores, por nadie habrá de ser puesto en duda, no hay para qué decir que eso del "licenciamiento", no puede ser admitido ni aún como hipótesis, pues de sobra saben estos señores que el partido federal que creara un día el honrado Pi y Margall, no hay quien lo licencie, porque los federales de buena cepa, los que nunca le hemos traicionado, los que siempre le hemos seguido, estaremos hoy, mañana y siempre al lado del que más alto levante la bandera federal llevando inscrita en ella el Programa de 22 de Junio de 1894.

Y para que se vea que tenemos razón, un periódico federal "El Nuevo Ideal" de Mataró, hablando del Manifiesto dice: "Pi y Margall, si volviera a la vida suscribiría el Manifiesto de Estévez y desautorizaría a los que rindieron armas a los asesinos de la libertad, porque para él los consorcios eran imposibles y solo por razones de momento,

Y por hoy no diremos más.

CONTRA LOS USUREROS

Creemos un deber de conciencia llamar la atención de los desgraciados que se encuentran entre las garras de los "usureros". La ley publicada en el mes anterior contra la usura, obliga únicamente a pagar el interés normal, ó sea a lo sumo un seis por ciento.

Así pues, los que tengan créditos ó pagarés pendientes a precios elevados—en concepto de intereses—les advertimos no los paguen, pues si los demandan al juzgado sólo pagarán el citado interés del seis por ciento, y los usureros tendrán que abonar lo que haya excedido de dicho interés aún cuando hayan transcurrido muchos años.

Por lo tanto, los que se encuentren en la actualidad en estos casos, consulten a cualquier abogado antes de pagar y seguramente se librarán de ser más tiempo víctimas de tan "bienhechoras aves de rapina".

POR MAL CAMINO

Dos queridos colegas «El Federal» de Valencia y «El Federalista» de Barcelona, correligionarios ambos, se han engolfado en una polémica de la que los dos salen perdiendo sin que al partido federal le reporte ningún beneficio.

Tanto el uno como el otro tienen en parte razón en los cargos que se dirigen, pues si bien es cierto que «El Federal» de Valencia, hace algún tiempo que su actitud no es nada correcta en cuanto afecta a la disciplina del partido, por haber oscilado un día camino de Solidaridad Catalana, otro combatiendo a los hombres del Consejo Nacional federalista, para luego convertirse en «panagerista» de los hombres del partido de Unión Republicana a los que ha puesto en los cuernos de la luna, no lo es menos que «El Federalista», sin dejar sus inspiradores de llamarse federales, han contribuido a sembrar de abrojos el camino que los individuos del Consejo Nacional habían de recorrer para la mejor organización del partido, sin parar mientes en los respetos que se debieran al ilustre D. Eduardo Benot.

Y no hay para qué decir que no falta entre los inspiradores del semanario catalán quien en fecha no muy remota combatió a sangre y fuego al gran Pi y Margall a quien calificaron de «legalista» precisamente los que más interés tienen en atrapar un acta bien sea de diputado ó de concejal para los amigos y admiradores.

Pero «El Federal» de Valencia en la polémica en tablada lleva la peor parte, precisamente porque, según propia declaración, ha dejado abandonada la bandera federal, para pasarse con armas y bagajes al nuevo partido autonomista creado en la ciudad del Cid, cuya autonomía no es la que practicara el Maestro Pi y Margall.

En cambio los hombres de «El Federalista» de Barcelona, es verdad que son hoy solidarios, pero no han dejado de apellidarse federales y recordamos que gracias al Sr. Vallés y Ribot el Programa de 22 de Junio de 1894 se halla publicado en el «Diario de Sesiones» cosa que a los federales debe llenarnos de satisfacción.

SUETOS

Por especial encargo del señor alcalde se encuentra en Alicante, un inteligente jardinero de Barcelona con objeto de estudiar el trazado de las plantaciones en proyecto en el Parque de Canalejas.

Gracias á Dios que el señor Mauricio, da señales de vida.

Ha sido trasladado á esta Delegación de Hacienda nuestro particular y querido amigo el ilustrado periodista D. Pedro V. Martínez, quien se ha hecho cargo de su negociado.

Bien venido sea el amigo Martínez á esta tierra en la que cuenta con numerosos amigos.

Se dice que el alcalde de Petrel Sr. Esteve ha sido separado del cargo.

Bueno, pues todo será cuestión de unos días, por que el señor Esteve, mal que pese á los «moros», será alcalde de Petrel á las primeras de cambio.

El distinguido publicista D. Ubaldo Romero Quiñones, ha tenido la galantería de remitirnos su nueva obra intitulada «Rendición Agraria».

La hemos hojeado y podemos decir que la nueva producción del señor Romero es un completo estudio analítico de los males que afligen al pueblo productor.

Los que deseen adquirir tan preciado como provechoso libro, pueden dirigir sus encargos á esta Redacción acompañando su importe.

Le ha sido conferida la representación en esta plaza y provincia de la importante casa exportadora de vinos Berihuete Hermanos, de Jerez de la Frontera, á nuestro compañero D. Francisco Beviá Villa nueva.

Afortunadamente son inexactos los rumores que corrian por esta ciudad de la muerte de la señorita Palao.

Los vecinos de la calle de San Vicente han organizado un buen programa de festejos.

Y á todo esto el Ayuntamiento en nada se preocupa por obsequiar á los muchos forasteros que en esta época visitan nuestra playa.

Se encuentra en sus posesiones de Villajoyosa el sabio doctor Esquerdo.

Con grande concurrencia de forasteros se han celebrado en el pueblo de Dolores grandes festejos.

El profesor de la notable banda de Muchamiel don Francisco Martínez, tan pronto como tuvo conocimiento del beneficio á que se destinan los productos de la corrida del día 30, se apresuró á ofrecer generosamente el concurso de la indicada banda para amenizar la fiesta taurina.

También ha sido contratada la reputada banda infantil de Monóvar.

La corrida del día 30 será presidida por varias bellísimas señoritas de esta capital y de la región.

De la confección de moñas y banderillas de lujo se han encargado muchas de nuestras simpáticas y hermosas paisanas.

Continuamos sin recibir la visita de nuestro estimado colega conservador «El Correo»

¿Pero es que no se publica ya tan querido compañero?

Caso curioso sucedido recientemente en cierto pueblo español:

Una pobre mujer del pueblo gimotea, pesarosa y tristemente, á la puerta de una iglesia.

—¿Qué tiene usted?—le pregunta un hebreo.

—Ay, señor! Este niño que llevo en brazos es mi hijo. Tiene ya tres meses de edad y aún no he podido bautizarlo, porque siempre que vengo me dice el cura que vuelva mañana... ¡Como una no tiene dinero!

—¿Y por tan poca cosa se apura?... Tome, buena mujer—dijole entregándole un billete de 25 pesetas.

—Bautícelo; pague lo que sea y entrégueme lo que le sobre.

Loca de contento entró la infeliz mujer en la iglesia; y como dentro de la casa del Señor todo se arregla, hasta los pecados más gordos, llevando dinero en la bolsa, bien pronto se arregló el bautizo.

Dos fieles, uno de cada sexo, de los que estaban en la iglesia, se brindaron á tener el chiquillo en brazos como padrinos: aquél fué bautizado, el cura cobró sus derechos, entregó la vuelta del billete á la madre y ésta salió contenta y satisfecha.

A la puerta le esperaba el hebreo, y dirigiéndose á él le dijo:

—¡Oh, gracias, muchas gracias, señor! Ya es mi hijo cristiano! Tome el dinero sobrante, y muchas gracias. Dios se lo pague! ¡Dios se lo pague!—no dejaba de repetir la mujer agradecida.

—Déjese de Dios, señora—dijola el hebreo.—Usted ¿está contenta?

—Ay, no lo he de estar! Muy contenta!

—Pues bien, mire, aquí estamos todos contentos: el cura, porque ha cobrado; usted porque ha bautizado á su hijo; y yo... porque le di á usted un billete falso me lo ha pasado y me ha entregado la vuelta.

TRASLADO.—El acreditado taller de Cerrajería de nuestro querido amigo don José Domingo, situado por espacio de muchos años en la calle de Bailen, número 8, se ha trasladado á la del Diluvio, número 8, Lo que ponemos en conocimiento del público en general y en particular de los muchísimos parroquianos con que cuenta el señor Domingo.

Galantemente invitados por el notable Doctor Rico presidente de la artística sociedad «Orfeón de Alicante» asistimos el sábado último al Vin d'Honneur que se celebró en honor de «L'Oronaise».

La fiesta resultó altamente patriótica uniendo más los lazos que nos ligan con nuestros vecinos los franceses.

Así saben cumplir los alcantinos.

Hasta que partan los gimnastas oranenses de nuestra ciudad todos los días en el paseo de los Mártires se celebrarán verbenas.

Se encuentra restablecido de su enfermedad nuestro querido correligionario don José Muñoz Coloma. Nos alegramos.

IMPRENTA

DE

“LA FEDERACION”

Se admiten toda clase de trabajos concernientes al ramo tipográfico
Precios económicos.
Bazán, núm. 95.—ALICANTE.

EL CREDITO

Rafael Terol 22.º

Dinero: Sobre alhajas, géneros, ropas, mueble, pianos, máquinas, papeletas de la caja de Ahorro y demás garantía que tengan valor.

Dinero: Al comercio y propietarios con una sola firma.

Dinero: A militares, empleados de plantilla y a clases pasivas.

Interés módico

NOTA: Todas las operaciones pueden hacerse en el domicilio social «El Crédito» ó en el de aquellas personas que tengan necesidad de efectuar operaciones.

DE INTERES

«El Crédito», Rafael Terol, núm. 2, á partir del día 10 de Abril, y al igual que viene haciéndolo la Caja de Ahorros de Alicante, celebrará subastas quincenalmente, pasando á la venta lotes, que por su valor intrínseco y por el poco precio en ellos fijado, constituyen una verdadera ganga.

Oportunamente se repetirán al público los Boletines de venta.

Al redactor de un papel republicano-moretista y solidario, le han regalado quince pesetas y un conejo, por la “brillante” campaña hecha en contra del alcalde de Petrel.

El conejo era MORO y los duros no sabemos si serían ó no “sevillanos” ó «morunos».

Bien vale tres duros y el consabido conejo el tene que salir de Petrel como alma que lleva el diablo.

Por medio de atento B. L. M. nos participa nuestro particular amigo el ilustrado Procurador de los Tribunales, D. Francisco García Pastor, el traslado de su despacho á la calle Mayor, número 25, 2.º

Se dice que nuestro amigo particular el jefe de la guardia municipal señor Barrios, no volverá á encargarse de su destino.

Algo gordo debe haber ocurrido entre el señor Barrios y el alcalde señor Mauricio, para separar de su empleo á dicho funcionario.

¿El señor Ganga, que dice á todo esto?

VERSOS

CÓMO SE VA AL INFIERNO

Con paso inquieto é incierto,
y la mirada en el suelo,
subiendo iba un pobre muerto
por el camino del cielo.

Al mismo tiempo que andaba
se daba golpes de pecho
y en su mente recordaba
lo que en el mundo había hecho.

—Yo he mentado—se decía—
siempre que tuve ocasión;
pero es cierto que lo hacía
con buena y sana intención.

Pues siempre fué mi deseo
á nadie perjudicar

al mentir y, según creo,
mentir así no es pecar.

También robé, pero todo
se lo devolví al robado
cuando pude, y de este modo,
aunque robé, no he pecado.

Cierta vez, me acometió
un hombre y yo le maté;
él me acometió, así yo
al matarlo no pecué.

Y continué de este modo
deduciendo, y se creyó
que, aunque en vida había hecho
(todo

lo malo, nunca pecó.

Y con el rostro animado,
pues ya tenía el consuelo
de estar limpio de pecado,
llegó á las puertas del cielo

y llamó; y cuando hubo abierto
San Pedro, le dijo —Hermano,
¿qué quieres? Y dijo el muerto:
—Pasar á la gloria, anciano.

Pasar, no es tan fácil esto;
que para entrar en la gloria,
pues Dios así lo ha dispuesto,
has de contarme tu historia

para que pueda juzgar,
por lo que hayas practicado,
si eres digno ó no de entrar
en este lugar sagrado.

Conque puedes, cuando quieras,
empezar la narración
de tu vida, que de veras
te escucho con atención.

—Señor, yo un Santo no he sido,
puesto que á un hombre maté;
muchas veces he mentado
y cuando pude robé

Mas, culpable, nunca fui;
porque menté sin malicia,
lo que robé devolví
y al matar hice justicia.

Y además, si algo he omitido
por no estar en mi memoria,
ahora estoy arrepentido...
—Siendo así, pasa á la gloria.

Pero escúchame un segundo:
responde, vamos á ver...
¿Has engañado en el mundo,
con amor, á una mujer?

—Yo, á una mujer he jurado
un amor puro y eterno;
pero después...

—¿La has dejado?
¡Anda, bribón, al infierno!

KL'OFAS.

Sin apetito

Ningún remedio inferior
pudo aliviar

Deseamos llamar la atención del público hacia el asunto de cómo pueden restaurarse las fuerzas vitales y la energía, después que el sistema ha sido debilitado por la enfermedad. Para facilitar este propósito publicamos la siguiente carta:

«Valdepeñas 24 de Febrero de 1901.

Muy Sres. míos: El paciente á quien hago referencia en esta carta, es un niño de 4 años de edad, llamado Miguel, quien después de un grave ataque de sarampión, quedó por mucho tiempo débil y muy desgastado, sin que ninguno de los



Miguel Caro

muchos medicamentos que se le dieron aportaron alivio alguno. Con el uso de la Emulsión Scott tan sólo, ha recobrado sus fuerzas y sus carnes de una manera maravillosa; come con muy buen apetito y tiene magnífico semblante. Hoy día es un niño de los más robustos por su edad, gracias sin duda al uso de su excelente Emulsión Scott. Su padre, reconocido á Vdes., recomienda á todos sus amigos las virtudes de su precioso remedio.

MANUEL CARO Y MERLO.

La Emulsión Scott apresura la convalecencia, enriqueciendo la sangre sin mermar la energía en la digestión. La Emulsión Scott es una fórmula de Aceite de hígado de bacalao, que prácticamente no requiere esfuerzo digestivo, y por consiguiente es más nutritiva que el alimento ordinario. El problema de fortalecer un sistema debilitado se resuelve enriqueciendo la sangre sin fatigar la digestión. Este resultado admirable se obtiene con el uso de la Emulsión Scott, con la que se recupera pronto la salud.

Es necesario asegurarse siempre, que se compra la verdadera preparación, la que se reconoce por la marca de fábrica en el envoltorio exterior de cada frasco, representando un hombre que lleva á cuestas un gran bacalao.

Esta marca de fábrica distingue la verdadera Emulsión Scott, del sinnúmero de imitaciones y sustituciones sin valor medicinal alguno.

La Emulsión Scott se vende en todas las buenas farmacias y droguerías. Una muestra de prueba, facsimil de nuestros frascos, se enviara gratis á quien la pida á D. Carlos Marés, calle de Valencia, 427, Barcelona, acompañando 50 céntimos en sellos de correo para pago de franqueo.

LA FEDERACION

SEMANARIO REPUBLICANO

Los señores SCOTT & BOWNE, Ltd.,
 del famoso Parche Poroso Scott "EXCELSIOR"

el parche que cura el
 dolor en clase minutos.

Preferís estar con dolor ó sin dolor?
 El Parche Poroso Scott "EXCELSIOR"
 lo hará desaparecer.

El Parche Poroso Scott "Excelsior"

el mata dolor, todo dolor.

Lo venden todos los farmacéuticos y
 drogueros con el fin de curar el dolor.
 Lo cura!

Pero tenéis que fijaros en una cosa — en la marca
 de fábrica — un niño enarbolando una bandera
 Excelsior en cada parche. Entonces tened la seguridad
 de que poseís el

Parche Poroso Scott "Excelsior."



NO AGUANTAR EL DOLOR, CURADLO.

Es un error el tratar de aguantar un dolor fatigados en la idea de que sois fuertes. No podéis curar un dolor con valor, podéis curarlo con

El Parche Poroso Scott "Excelsior"

EL PARCHE QUE HACE CESAR EL DOLOR.

¿Queréis conservar vuestras fuerzas, queréis curar el dolor? El Parche Poroso Scott lo realizará por vosotros inmediatamente haciendo cesar, desaparecer el dolor.

LA MARCA DE FÁBRICA QUE GARANTIZA

LA CURACION DEL DOLOR.

consiste en un niño enarbolando la bandera Excelsior, que hallareis en cada parche. Cualquier farmacéutico ó droguero os venderá el parche y enseñará la marca de fábrica. Cinco minutos después podéis estar curados.

PARCHE POROSO SCOTT "EXCELSIOR"

El mejor de todos los parches para curar cualquier y todos los dolores, para curarlos pronto y para siempre. Cura miles de casos cada año el

PARCHE POROSO SCOTT "EXCELSIOR"

Se llama Excelsior por su poder para curar el dolor, san el dolor fuerte, y lo hace desaparecer por completo. Es muy superior y está muy por encima de cualquier otro parche poroso. Excelsior da siempre buenos resultados.

EL PARCHE POROSO SCOTT

"EXCELSIOR"

El más útil de todos los parches en casos de Lumbago, dolor de Bifones, Ciática, Pleuritis, Reumatismo agudo, en casos de dolor de cualquier clase.

EL PARCHE POROSO SCOTT

"EXCELSIOR"

Un parche para que produzca resultado debe ser Excelsior. Este lleva siempre la marca de fábrica — un niño enarbolando la bandera Excelsior. Se halla en todas las farmacias y droguerías.

MIQUEL

RETRATA AL LAPIZ Y AL OLIVO

en el mejor LAICO FRONBEL de enseñanza de
 palista, dirigido por D. Constancio Romeo
 e Bazán núm. 7.—ALICANTE.

SOMBRERERÍA DE CASTILLO

Princesa, junto Pasaje de Américo.

Más alta novedad y buen gusto.

ÁLMACEN PAPEL

Venta al por mayor y menor de objetos para escritorio en papeles pintados.

o EXTENSO SURTIDO EN PAPEL PARA FLORE

ARACIL Y COMPANIA

MENDEZ-NOÑEZ, 11

DISPONIBLE

EL FIGARO

En esta peluquería se afeita, corta y riza el pelo con arreglo á los adelantos modernos.

Calle de la Princesa.

DISPONIBLE

